

紧紧围绕推进中国式现代化 不断加强和改进反映社情民意信息工作

姬兆亮

党的二十届三中全会和习近平总书记

在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话中都强调人民政协要“加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设”。

把反映社情民意信息作为推动政协各项工作的抓手。夯实专委会报送信息的基础性作用。

着力守正创新规范有序，不断加强反映社情民意信息工作的机制建设。

政协、市政协和区委、区政府反映情况、报送信息。去年5月，浦东新区区委、区政府、区政协联合出台了《关于浦东新区完善政协委员联系界别群众制度机制

把反映社情民意信息作为推动政协各项工作的抓手。夯实专委会报送信息的基础性作用。

着力守正创新规范有序，不断加强反映社情民意信息工作的机制建设。

约、转、评”六步法，确保信息工作既瞄准未来又贴近实际，既聚焦国家战略又关注社会民生。

二是“研”。每季度召开工作例会，分析研判信息报送重点，及时公布阶段性热点参考选题。

三是“编”。壮大编审队伍，由各专委会副主任及各民主党派、工商联、知联会等报送单位分管领导、政协办公室研究室以及行业领域专家联合组成编审组。

四是“约”。建立驻会主席联系骨干信息员机制，形成“走访三级委员-挖掘报送选题-跟踪编报信息”的闭环。

五是“转”。主动对接常委会（主席会）议政协商、民主监督、年末视察、议政调研、观澜论坛（讲堂）、提案办理协商等各类政协活动。

六是“评”。完善委员履职考核评价内容，明确当年度如有提交社情民意信息予以“一票否决”。

群众呼声、反映群众愿望，帮助解决急难愁盼。

胸怀“国之大者”“民之关切”，切实发挥反映社情民意信息工作服务科学民主决策的重要作用。

围绕推进高质量发展，紧密结合浦东综合改革试点、上海自贸区高水平制度型开放、上海“五个中心”核心区建设等国家战略。

围绕在发展中保障和改善民生这一中国现代化的重大任务，注重把“两旧一村”改造、义务教育优质均衡发展、国际文化大都市核心承载区建设等协商议政成果及时转化为政协活动。

（作者系上海市浦东新区政协主席）

立足基层政协实际 不断推动协商民主广泛多层制度化发展

王克俊

习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上强调不断推动协商民主广泛多层制度化发展。

横向到边抓拓展。有事好商量，众人的事情由众人商量，是人民民主的真谛。这既是人民民主的“人民性”价值追求，也是协商民主的“广泛性”实践要求。

商选题范围，增强协商活动的广度、精度、深度。第三，要用更多的形式开展协商，在用足用好既有协商形式的基础上，丰富协商平台，畅通协商渠道。

纵向到底抓贯通。重点在基层群众中开展协商，既是协商民主的应有之义，也是人民政协的应尽之责。

同努力，开创了市级立得起、县级抓得实、乡级推得开的协商民主发展局面。

规范到位抓提升。成熟完善的制度机制是协商民主发展的基础支撑和重要保障。习近平总书记多次就完善协商民主制度机制作出重要论断。

发展新质生产力等重点改革任务的推进落实，采取专项监督的方式，精准有效监督；聚焦教育医疗和社会保障等热点难点问题。

员学习培训制度，扎实推进研究型政协建设，深入开展“书香漯河·委员伴读”“百名委员·千场宣讲”等主题活动。

（作者系河南省漯河市政协主席）

深入学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神

实践探索

党的二十届三中全会对健全协商民主机制，发挥人民政协专门协商机构作用作出重要部署。

江西省九江市政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，把协商贯穿提案工作全过程。

以质为先下好“数量向质量转变”先手棋

精到服务，让提案“提得好”。换届后新委员占了2/3，九江市政协以“什么是好提案、怎样调研形成高质量提案”等为主题。

精准审查，让提案“立得好”。九江市政协坚持质量为先，不搞降格以求和凡提必立，做实提案初审、联审、复审。

精心协商，让提案“交得好”。九江市政协坚持把协商贯穿于交办全过程，做到精确交办、协商交办贯通发力。

双向发力打好“办理与协商并重”组合拳

提质扩面示范引领。九江市政协坚持完善市领导领办督办重点、重要提案制度，扩面打造标杆，高位赋能引领。

完善机制规范办理。九江市政协今年出台了《提案清单式办理实施方案》，创新建立了提案清单式办理机制。

健全程序加强协商。九江市政协出台了《提案办理协商实施细则》，坚持协商互为方法与目的的导向，建立了先协商后分类、先协商后办理、先协商后答复的“三轮协商”机制。

求实问效用好“办结向办好转变”指挥棒

“督”出实效。2022年以来，九江市建立了标杆提案协商式检查督办机制，并将其纳入市委督查年度计划中的一项重要督办工作。

“评”出落实。九江市政协制订了《提案办理情况专项评议办法》，建立了民主评议机制，形成办理工作闭环。

“考”出实效。考核是提案问效工作链中的有效举措。2022年以来，九江市针对市直、驻市单位在提案工作中的不同职能，将考评侧重点分为支持提案履职、提出提案工作、承担办理任务等3大类4种情形。

发挥专门协商机构作用 推动提案工作创新发展

江西省九江市政协提案委

研究笔记

在全面深化改革中聚政协之智展政协之为

陈秀芬

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次非常重要的会议。

站准政协之位、把牢政协之向，自觉服务改革大局。回顾过去，在波澜壮阔的改革进程中，人民政协既是见证者、参与者，也是支持者、推动者；面向未来，人民政协要更加自觉主动地服务改革大局。

围。三是要坚持履职为民宗旨。在推进改革进程中，人民政协要问计于民、问需于民，注重从老百姓急难愁盼中找准服务改革的发力点和突破口。

汇集政协之智、竭尽政协之能，积极助力改革见效。全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革，也是一项复杂的系统工程。人民政协要把为全面深化改革、推进中国式现代化献计出力作为工作主线和履职重点。

发展新质生产力等重点改革任务的推进落实，采取专项监督的方式，精准有效监督；聚焦教育医疗和社会保障等热点难点问题，采取接续调研、跟踪视察的方式。

完善政协之制、筑牢政协之基，全力落实改革任务。党的二十届三中全会对新时代人民政协工作提出了新要求。

机制。着眼于发挥人民政协专门协商机构作用，积极推进制度化、规范化、程序化等功能建设，全面落实“健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识机制”。

（作者系黑龙江省七台河市政协主席）